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ΕΡΩΤΗΣΗ  

Αθήνα, 8 Απριλίου 2026  

 

Προς: 

 
 
 
Θέμα: 
 

-Τον Υπουργό Υγείας, κ. Σπυρίδωνα-Άδωνι Γεωργιάδη 

 

 

«Μαζική φυγή ιατρών στο εξωτερικό λόγω υποβάθμισης των 

συνθηκών εργασίας, χαμηλών αμοιβών και στρεβλής πολιτικής 

προσλήψεων» 

 

Κύριε Υπουργέ, 

 

Η συνεχιζόμενη αποψίλωση του ιατρικού δυναμικού της χώρας έχει λάβει πλέον 

διαστάσεις δομικής κρίσης για το δημόσιο σύστημα υγείας. Κατά την τελευταία 

πενταετία, περισσότεροι από 5.400 γιατροί εγκατέλειψαν την Ελλάδα 

αναζητώντας επαγγελματικές ευκαιρίες στο εξωτερικό, επιλέγοντας συστήματα υγείας 

που παρέχουν σαφώς βελτιωμένες συνθήκες εργασίας, ανταγωνιστικές αποδοχές και 

προβλέψιμο επαγγελματικό περιβάλλον. 

Το γεγονός αυτό επιτείνει τις ήδη σοβαρές ελλείψεις στο Εθνικό Σύστημα Υγείας και 

υπονομεύει τη βιωσιμότητά του. 

Η εξέλιξη αυτή συνδέεται άμεσα με: 

• τις χαμηλές καθαρές αποδοχές των ιατρών του ΕΣΥ, οι οποίες υπολείπονται 

σημαντικά του ευρωπαϊκού μέσου όρου,  

• τα εντατικοποιημένα και συχνά εξουθενωτικά ωράρια, με υψηλό φόρτο 

εφημεριών και περιορισμένες δυνατότητες ανάπαυσης,  

• την υποστελέχωση κρίσιμων τμημάτων, που οδηγεί σε περαιτέρω επιβάρυνση 

του υπηρετούντος προσωπικού,  
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• την απουσία σαφούς επαγγελματικής προοπτικής και επιστημονικής εξέλιξης.  

Παράλληλα, παρατηρείται σοβαρή στρέβλωση στον προγραμματισμό 

προσλήψεων ιατρικού προσωπικού. Οι προκηρύξεις θέσεων επικεντρώνονται 

κατά κύριο λόγο σε γενικούς ιατρούς και παθολόγους, χωρίς να ανταποκρίνονται στις 

πραγματικές ανάγκες του συστήματος υγείας σε επίπεδο εξειδικευμένων υπηρεσιών. 

Ειδικότερα, καταγράφεται διαχρονική υστέρηση στην κάλυψη θέσεων σε καίριες 

ειδικότητες, όπως: 

• ορθοπαιδική,  

• δερματολογία,  

• οφθαλμολογία,  

• ογκολογία,  

• μικροβιολογία.  

Η ανισορροπία αυτή έχει ως αποτέλεσμα: 

• τη δημιουργία «κενών λειτουργίας» σε βασικές ιατρικές υπηρεσίες,  

• την αύξηση των χρόνων αναμονής για τους ασθενείς,  

• τη μετακύλιση της ζήτησης προς τον ιδιωτικό τομέα,  

• και τελικά την ποιοτική υποβάθμιση της καθολικής και ισότιμης πρόσβασης στη 

δημόσια υγεία.  

Ιδιαίτερη διάσταση του προβλήματος αποτελεί το γεγονός ότι το ανθρώπινο δυναμικό, 

που αποχωρεί έχει εκπαιδευτεί κατά κύριο λόγο σε ελληνικά δημόσια πανεπιστήμια, 

μέσω σημαντικής δημόσιας επένδυσης. Η αδυναμία απορρόφησης και αξιοποίησης 

αυτού του δυναμικού εντός της χώρας συνιστά απώλεια παραγόμενου 

επιστημονικού κεφαλαίου και έμμεση επιδότηση των συστημάτων υγείας 

άλλων χωρών. 
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Κατόπιν των ανωτέρω, ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποιος είναι ο υφιστάμενος σχεδιασμός για την προσαρμογή των αποδοχών 

των ιατρών του ΕΣΥ σε επίπεδα συγκρίσιμα με τον ευρωπαϊκό μέσο όρο, 

λαμβανομένων υπόψη των συνθηκών της ανοικτής αγοράς εργασίας;  

2. Ποια συγκεκριμένα μέτρα προγραμματίζονται για τη βελτίωση των συνθηκών 

εργασίας (ωράρια, εφημερίες, αναλογία προσωπικού/ασθενών), ώστε να 

περιοριστεί η επαγγελματική εξουθένωση και η αποχώρηση ιατρών;  

3. Με ποια μεθοδολογία καταρτίζεται ο προγραμματισμός προσλήψεων ιατρικού 

προσωπικού και για ποιο λόγο δεν καλύπτονται επαρκώς θέσεις σε 

εξειδικευμένες ειδικότητες, όπως ορθοπαιδικοί, δερματολόγοι, οφθαλμίατροι, 

ογκολόγοι και μικροβιολόγοι;  

4. Υπάρχει επικαιροποιημένος χάρτης αναγκών ανά ιατρική ειδικότητα και 

υγειονομική περιφέρεια, και εάν ναι, γιατί δεν αποτυπώνεται στις σχετικές 

προκηρύξεις;  

5. Ποιος είναι ο συνολικός επιχειρησιακός σχεδιασμός για την ανάσχεση της 

διαρροής ιατρικού προσωπικού στο εξωτερικό και την επαναπροσέλκυση 

Ελλήνων ιατρών;  

6. Πώς αποτιμά το Υπουργείο το δημοσιονομικό και αναπτυξιακό κόστος από την 

απώλεια ιατρών που έχουν εκπαιδευτεί στο ελληνικό δημόσιο πανεπιστήμιο 

σύστημα και ποια μέτρα λαμβάνονται για την αντιστροφή αυτής της τάσης; 

 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Αρετή Ι. Παπαϊωάννου 
Βουλευτής Β’ Θεσσαλονίκης 
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